

唱响党建主旋律 谱写富锦新篇章

□任政 本报记者 刘亿服

年初以来,富锦市委紧紧围绕中央和省委、佳木斯市委关于基层党建工作的部署要求,抓责任落实、强整体推进、补短板欠账,实现了基层党建工作上层次、上水平。

聚焦政治担当 以“三级联动”锁紧责任链条

只有责任到位,管党才是真管,治党才能真严。富锦市委始终把全面从严治党扛在肩上,紧抓定责、落责、考核三个关键环节,种好党建“责任田”。坚持逐级定责,创新推行党委书记责任卡、班子成员任务卡、支部书记目标卡“三卡”责任制,逐级签订《党建责任状》,确保任务落实到人。坚持逐级落责,完善调整市级领导党建联系点制度,市级领导人均带头走访“一联七”联系点,实地指导基层党建工作,为全市各级党组织当好了“风向标”。坚持逐级考核,增加“两强四双”中党建权重,首推“党委向市委、支部向党委、支部向党员大会”三级述职模式,创新乡镇组织委员例会、党建交叉互检制度,构建起完备的市委、基层党委和党支部三级党建工作责任体系。

聚焦统筹推进 以“三域提升”推动晋位提档

一枝独秀不是春,百花齐放春满园。基层党建没有轻重、急缓之分,富锦市坚持因域制宜、统筹兼顾、全面推进的原则,推动各领域党建齐头并进。以全面推进促进农村党建提升,紧抓“强镇扩权”、“整镇推进”试点发展机遇,11个乡镇全部建立党建工作站,试点开展“严镇强村育新”工程,构建“红色联盟”实行挂图作战,实现“以镇促村、以镇带村”。

以自治共享引领城市党建提升,实行“三联三双三制”,13个社区“大党委”全部有效运行,全面推进金牌“家门口服务”、“红管家”示范小区、“专委会”、“网格提效”、“微信矩阵”、“锦社·博观”培训等六大创新项目,构建起“协商自治,共建共享”城市基层党建格局。以



城市社区“大党委”以轮值主持制为抓手,认真组织开展各类共建活动。

任政 摄

城乡联建实现机关党建提升,推动机关党组织“标准化”建设,以“四零承诺”为抓手,设立党员先锋岗,进一步规范服务质量,不断提升服务水平,提升服务质量,不断改进工作,引导机关党员走出机关、走到基层、走进群众,与脱贫攻坚等中心工作相结合,全市267个行政村全部下派驻村工作队,深化“百部联百村”活动,千余名机关党员纳入四级包保体系,开展“支部争星、党员积分”活动,形成开放融合的机关党建格局。

聚焦问题导向 向“三大短板”集中攻坚发力

短板不补,事业难兴。富锦市针对

中央和省委巡视组反馈的25类问题,以及向市委承诺任务清单和问题清单中包含的24项工作任务,集中整改,合力攻坚。

以“红色家园”创建破解非公经济和社会组织活动难,发挥园区党工委、党群服务中心作用,采取龙头带小微的“1+N”模式,实现“企业创品牌、支部有特色”,全市非公经济和社会组织党组织覆盖率达69.67%、70.66%,均高于全国平均水平。以“金种子”示范工程破解村级集体经济发展难题。以实施农村集体产权制度改革试点为契机,制定三年规划,探索出十大发展模式,发挥“金种子”示范作用,为壮大村级集体经济

树立样板。以“四账”工作法破解软弱涣散整顿难,围绕算好经济、管理、服务和党建“四账”,全面推行党员中心户、领办代办、无职党员设岗定责等党员服务群众机制,持续强化党员作用发挥,定期开展整顿“回头看”,常态化开展软弱涣散党组织整顿工作,努力使基层党组织成为推动科学发展、带领群众致富、密切联系群众、维护和谐稳定的坚强战斗堡垒。

征程万里风正劲,重任千钧再奋蹄。富锦市委必将紧扣党要管党,从严治党这一主线,持续推动基层党建工作全面过硬,为实现富锦市“三大一城”建设提供坚实的组织保障。

“1+N”模式组建13个城市社区“大党委”

本报讯(刘冰 记者刘亿服)富锦市以十九大报告中提出的“打造共建共治共享的社会治理格局”为指引,实行“三联三双三制”模式,推动基层党组织互联、互通、互融、互融,努力构建“协商自治、共建共享”的城市基层党建工作新格局。

在组织建设上实行“三联”,夯实工作基础。通过“联建组织、联席议事、联动服务”,打破辖区内不同领域、不同行业党组织各自搭台,独自唱戏、互不开放的现状,加强区域统筹,促进相互交流,将驻街单位通过党组织的纽带联结起来,实现联动共建。以“1+N”模式组建了13个社区“大党委”,124家对接单位与社区签订共建承诺卡,同步建立每季度召开党建联席会议制度,采取“协商共治”的方式合力解决群众反映的问题,对对接单位与社区组织生活、文体活动、扶弱帮困、服务群众联合开展。目前,共召开党建联席会20余次,共同开展组织生活达到160多次。

在党员管理上实行“三双”,形成工作合力。实行单位管理+社区管理、单位监督+群众监督、单位考核+社区考评的“三

双”管理模式,实现党员管理的精细化和规范化。由对接单位党组织统一组织党员到社区报到,认领的实事项目,与社区困难家庭“结对认亲”,社区统筹安排党员开展志愿服务,对驻区党员干部深入社区开展活动情况和服务群众情况进行工作全程纪实、跟踪管理,由单位党组织和社区党员群众共同监督,结果双签字,结果作为评先选优的重要依据。目前,对接单位统一组织4005名在职党员到社区报到,以轮值主持为牵头,组织开展扶贫帮困、点亮微心愿、义务劳动、文体活动达到1000余次,实现单位党组织与社区党组织的开放共融。

在融合推进上实行“三制”,优化工作机制。通过建立健全共建共享、管理联动和运转保障三项机制,变以往的单向服务为双向互动,促进协商共治形成常态。市委倾力落实13个社区运转和服务群众专项工作经费130万元,为社区“大党委”建设工作做好保障。市卫计局、老干部局、图书馆、青少年活动中心等30多家单位,将活动场所、文化设施等资源开放共享,推动党建资源、社会资源的集约利用和



“大党委”成员单位签订共建协议现场。

任政 摄

优势互补。各对接单位结合党员固定活动日、12号党代表接待日活动等,将本职工作对“大党委”工作进行支持,及时解

决各社区反映的问题共计120余件,进一步优化了工作流程,得到了广大群众的一致好评。

建立乡镇党建工作站 推动农村基层组织建设落实落靠

本报讯(李坤 记者刘亿服)为提升基层组织力,富锦市在11个乡镇全部建立党建工作站,明晰机构架设、保障配套、功能定位,锁紧乡镇党建工作链条,构建“以镇促村、以镇带村”的农村基层党建工作新格局。

一体化“建”站,破解基层党建“薄弱点”。为改变农村党建工作力量分散,没有形成党建合力的薄弱状态,在人员配备、工作体系、经费保障上打破条块分割,整合多方资源,在镇党委层面统筹建立“党建工作站”,履行抓农村基层党建“一线指挥部”作用,把方向、建机制、定标准、抓重点;在村级组织层面,探索按照“地域相邻、以强带弱”原则,每6~7个行政村整合为1个区域“红色联盟”,全面兜底,发挥“战斗堡垒”作用,形成“镇党委-党建工作站-区域‘红色联盟’”的基层党建组织体系,层层传导党建压力。

实战化“用”站,开通无缝链接“直通车”。针对以往农村基层组织建设大水漫灌不精准,重点工作单摆浮搁不落地等问题,各镇党建工作站明确“指导创品牌、督办促落实”工作定位,解决农村党建“四有”短板。指导创品牌。各镇党建工作站按照“巩固老典型、创建新标兵”的“精品村”创建模式,逐镇逐村开展主题活动打造。“整镇推进”试点砚山镇先行先试,“严镇强村育新”工程舞动镇党委“龙头”,“红色故事汇”等一批特色活动激发村级组织活力。督办促落实。针对党建创新项目、“四账”工作法、村组党



开展“逐村观摩”,促进取长补短、比学赶超。

任政 摄

组织标准化创建和发展壮大村集体经济等重点党建任务,各镇党建工作站积极开展面对面、零距离的工作督导,帮助把关定向,解决实际问题。目前已帮助审核“两委”谋划集体经济思路300余个,提供致富信息800余条,赢得了基层党员群众的认可和好评。

专属台历为党员 送上“政治早餐”

□尚志辉 本报记者 刘亿服

为推动组织生活规范化、经常化,富锦市委为基层组织和党员量身订制《政治台历》,设置“三个一”递进式版块,每天把“政治早餐”送到每个支部、每名党员手边眼前,为党员政治学习准点报时。

一是“每日一学”勤积累,推动自我提升重在日常。为使每名党员干部把学习融入日常,设置“每日一学”版块。汇总党章、十九大报告、纪律处分条例等应学应会精粹知识268条,破解“不会学”、“学什么”的难题。版块内容通过连载的形式串起“记忆链”,让党员每天翻阅日历的同时搭建知识贮备“粮仓”。通过“每日一学”,各级党组织将新党章、十九大报告纳入到支部组织生活计划和党员学习计划中,开展“十九大原文领学”、“精细解读新党章”等系列活动1000余场次,以学促做、定向突破,扩大党员理论知识“内存”,提升党性修养。

二是“每周一考”勤测评,推动自我检验抓在时常。为巩固学习成果,打破每日一学的思维疲劳,设置“每周一考”版块。摘取十九大报告精粹100余条,分

解提炼乡村振兴战略等热、难点知识点270余个,每周列出2道考题,让党员学得精、记得准,增强学习兴趣,激发学习动能。通过“每周一考”,各级党组织掀起“以考促学”热潮,以市委党校为主阵地,举办“十九大原文知识竞赛”,1000余名党员主动参考。将“每周一考”内容纳入“万名党员进党校·素质提升工程”和“村干部素质提升”培训班的结业考试中,参考学员3000余人次,准确率达到91%,推动十九大精神在党员心中留下“烙印”。

三是“每月一鉴”勤纠偏,推动自我校正落在经常。为强化党建工作督导,解决党员干部“怎么抓”的问题,设置“每月一鉴”版块。分解全年党建任务,制定12期党建工作提示,通过每月定期“推送”的方式,提醒支部每月开展“固定活动日”、季度召开党员大会、半年组织党建述职,规范党的组织生活,拧紧党性锤炼“发条”。通过“每月一鉴”,各级党组织将新党章、十九大报告纳入到支部组织生活计划和党员学习计划中,开展“十九大原文领学”、“精细解读新党章”等系列活动1000余场次,以学促做、定向突破,扩大党员理论知识“内存”,提升党性修养。

四是“每周一考”勤测评,推动自我检验抓在时常。为巩固学习成果,打破每日一学的思维疲劳,设置“每周一考”版块。摘取十九大报告精粹100余条,分



《政治台历》为党员送上“政治早餐”。

尚志辉 摄

开展“我讲微党课”大赛

本报讯(韩夺 王鲲鹏 记者刘亿服)为庆祝中国共产党建党97周年,6月21日,富锦市直机关工委在市委党校五楼举行了“喜迎建党九十七周年‘我讲微党课’大赛”。本次大赛共有30多家单位和个人参加初赛,最后评选出7名选手进行“优秀讲师”和“金牌讲师”的争夺。市直机关各基层党支部书记和党务干部180余人观摩比赛。

党课是每位党员的必修课,是党组织生活的基本形式,对于从严教育管理党员,提高党员素质,增

强基层党组织的凝聚力和战斗力,具有重要意义。此次大赛以“不忘初心、牢记使命”为主题,通过组织微型党课宣讲及比赛活动,推动机关党建工作再上新台阶,为党的97岁生日献礼。

通过这次大赛,在机关党员干部中广泛开展学习交流,强化党员干部的学习意识,达到以赛促学、以学促做、以做促发展的活动成效,让党的知识深入人心,寓教于行,做一位有理想、有思想、有才能的机关党员干部。



繁荣社区文艺“专委会”启动仪式。

尚志辉 摄

开展“3+X”迎“七一”纪念活动

本报讯(任政 记者刘亿服)富锦市采用“规定动作+自选动作”的“3+X”新方式,隆重纪念中国共产党建党97周年。

设计主题党课、“三级述职”、“念党恩,送温暖”等3项“必修课”,万余名党员在体验式党课、情景式党课中筑牢党魂;22个党工委在委述职落根,推动党建工作落地生根;各级党组织在“一对多”走访贫困户、“一对一”走访老党员中将党的温暖送至贫困党员群众心中。

开展教育活动、文化活动、线上活动等3类“自选课”,提升党员获得感。各党工委陆续开展“忆党史、颂党情”、“体验式”主题党日等教育活动200余场,“书声琅琅表白党”、“农民唱红歌”等活动30余次,为农村党建注入“新血液”。

组织标准化创建和发展壮大村集体经济等重点党建任务,各镇党建工作站积极开展面对面、零距离的工作督导,帮助把关定向,解决实际问题。目前已帮助审核“两委”谋划集体经济思路300余个,提供致富信息800余条,赢得了基层党员群众的认可和好评。